BOLYAI TERMESZETTUDOMANYI CSAPATVERSENY
ORSZAGOS DONTO - SZOBELI (2014. APRILIS 5.)

FELADATOK ES MEGOLDASOK

5. osztaly

1. feladat (3 pont):
Miért délutan kettékor van nalunk a legmelegebb egy dertilt, felhdtlen napon?

Megoldas:
A Nap délben van a legmagasabb ponton, ilyenkor legerdsebb a sugarzas (1 pont). A napsugarak el6szor
a foldfelszint melegitik fel (1 pont), ez melegiti fel a levegdt, ebbdl ered az idébeli elcsuszas (1 pont).

2. feladat (5 pont):

Az alabbi turistatérkép-részlet segitségével a Zempléni-hegységbe kirandulunk. Tervezzétek meg a ko-
vetkez6 Utvonalat! Indulds Hejcérdl, cél a Solyom-ké kilatohely, majd visszatérés Hejcére. Csak jelzett
utvonalon lehet haladni, és a Fehér-kattol nem lehet ugyanazon az uton visszajonni.

Koriilbeliil hany kilométert kell gyalogolnotok?

Mekkora szintkiilonbség van az Ut legalacsonyabb ¢s legmagasabb pontja k6zott? Nagyjabol mennyi
idore lesz szlikségetek?

Mit visztek mindenképpen magatokkal? Soroljatok fel!
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Megoldas:

Kb. 13 km hosszt az ut (1 pont 11-15 km kozott). A szintkiilonbség kb. 400 m (1 _pont, 50 m tévedés
elfogadhato).

1 km-re 15-20 percet szamolva kb. 3 és fél — 4 és fél ora a tiszta gyaloglas + pihend ideje (2 pont).
Es6kabat, innivalo, térkép, (ennivald). (1 pont)

3. feladat (3 pont):
Hogyan allapithatjatok meg a villamlast és a dorgést figyelve, hogy a vihar kozeledik hozzatok, vagy ta-
volodik téletek? Miért nem a villamlas pillanataban halljuk a dorgést?

Megoldas:
Ha a villamlas és a dorgés kozotti id6 a megfigyelés soran novekszik, akkor a vihar tavolodik (1 pont), ha
csokken az id6, akkor kézeledik (1 pont). A fény gyorsabban terjed, mint a hang. (1 pont)
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FELADATOK ES MEGOLDASOK

6. osztaly

1. feladat (3 pont):
Irjatok 5-5 példat a szarvasmarha és a hazi sertés hasznositasara ugy, hogy lehetdleg ne legyen kozottiik
egyforma hasznositasi mod!

Megoldas:

Szarvasmarha: hus; tej- és tejtermék; bor — ruhdzat; tiilok — disztargy; csont — enyv, liszt; faggyl — szap-
pan, kenéanyag; igavono erd; tragya (1 pont, ha ebbdl legalabb 5 szerepel)

Hazi sertés: hus; boéraru; csont — enyv, liszt; serte — ecset, kefe, karpitos toltbanyag; belsé szervek —
gyogyszeripar; tragya (1 pont, ha ebbdl legalabb 5 szerepel)

Ha a két felsorolasnak nincs k6zos eleme: +1 pont

2. feladat (5 pont):
Az erdé fohészat olyan ember irta, aki kizdrdlag emberi szemmel, a felhaszndland6 faanyagot latta az
erdoben. Fogalmazzatok tijra, nagyobb ralatassal az egész €letk6zosség szemszogébol!

Vandor, ki elhaladsz mellettem,
Ne emelj ram kezet!
En vagyok tiizhelyek melege
hideg téli ¢jszakakon,
En vagyok tornacod baratsagos fedele,
melynek arnyékaba menekiilsz a tiz6 nap eldl,
¢€s gyiimolcsom oltja szomjadat.
En vagyok a gerenda, mely hazad tartja
Es én vagyok az asztalod lapja,
az 4gy, melyben fekszel,
a deszka, amelybdl csonakod épited.
En vagyok a hazad ajtaja,
bolcsdd faja, koporsod fedele.
Vandor, ki elmész mellettem
hallgasd a kérésem:
NE BANTS!

Megoldas:

Szempontok a vers értékeléséhez: Szép, esztétikus, harmonikus (1 pont). Szerepel benne a fajgazdagsag,
az ¢élet értéke (1 pont), a novények oxigéntermelése (1 pont), az ott é16 allatoknak taplalék (1 pont), bu-
vohely, fészkel6hely (1 pont).



3. feladat (3 pont):
Valasszatok ki, melyik diagram melyik éghajlatot dbrazolja! Mi jellemzi az egyes éghajlati koriilmények
kozott az évszakokat, milyenek a csapadék- €s homérsekletviszonyok?

1. mediterran éghajlat 2. kontinentalis éghajlat 3. 0ceani éghajlat
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Megoldas:

1-C: a nyar forrd, szaraz, az 6sz és a tél csapadékos, a tél enyhe (1 pont)

2—A: a nyar meleg, a tél hideg, nagy az évi héingas; a nyar eleje csapadékos, vége szaraz (1 pont)
3-B: anyar hiivés, a tél enyhe, kicsi a hdingas; sok a csapadék, eloszlasa egyenletes (1 pont)
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7. osztaly

1. feladat (3 pont):
Hasonlitsatok dssze a viz és a levegd életfeltételeit! (hdmérséklet, hdingas, nyomas, fényviszonyok, géz-
tartalom)

Megoldas:

Homérséklet: a levegdben felfelé, a vizben lefelé csokken; a viz lassabban melegszik fel és hiil le, mint a
levegd, hdingasa kisebb. (1 pont, ha ez mind elhangzik, vagy csak egy informacio hianyzik)
Fényviszonyok: a vizben lefelé csokken a bejutd fény mennyisége, a levegdben felfelé haladva erésodik a
sugarzas (1 pont)

Nyomads: a vizben lefelé nd, a levegd felfelé haladva ritkul. Géztartalom: a vizben oldott allapotban.
(1 pont)

2. feladat (5 pont):

Aron édesapjaval juliusban a Monte Perdido megmaészasara késziil. A Monte Perdido a Pireneusokban
talalhat6 3350 m magas hegy. A hegyen felfelé haladva az egyes kornyezeti tényezok és a novényzeti
ovek milyen valtozasaira szdmithatnak, és ez szdmukra milyen felkésziilést igényel?

Megoldas:

Felfelé haladva a hdmérséklet 100 méterenként fél fokkal csokken; a levego ritkabb, a napsugarzas erds-
sége nd; a légmozgds és a csapadék mennyisége nd; a talaj vastagsdga, tdpanyagtartalma csokken.
(2_pont, ha a fentiek koziil 6 szerepel, illetve 1 pont, ha 3-5 szerepel)

Novényzeti ovek (felfelé haladva): lombos erdd, tiillevelli erdd, havasi rét-torpendvények, kopar sziklak
(1 pont, ha valamennyi szerepel)

Felkésziilés: meleg 0ltozet, esdkabat, kényelmes bakancs, sapka, fényvéddkrém, inni- €s ennivalo, térkép,
elemlampa (2 pont, ha legalabb 7 targy szerepel, illetve 1 pont 4-6 targy esetén).

3. feladat (3 pont):
A fels6 abrasoron kiilonboz0 életmdodiu madarak csdrtipusai, az alson a labaik lathatoak:

Allitsatok parba, és rendeljetek hozza egy-egy lehetséges madarfajt!

Megoldas:
A-D, nagy fakopancs B-E, erdei fiilesbagoly = C-A, fehér golya
D-B, tokés réce E—F, hazi tyuk C—F, parlagi sas

Minden lehetdségnél mas helyes madarfajok is elfogadhatok.
Minden helyes megoldasért (helyes betiipar és helyesen hozzarendelt faj) 0,5 pont jar.
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8. osztaly

1. feladat (3 pont):
Milyen kiils6 vérzéseket kiilonboztetiink meg? Milyen kotéseket alkalmazunk a csillapitasukra?

Megoldas:
— hajszaleres vérzés — fed6kotés (1 pont)
— gyljtéeres vérzés — nyomokotés (1 pont)
— verberes vérzés — artérias nyomokotés (1 pont)

2. feladat (5 pont):
Csoportositsatok az energiaforrasokat kimerithetdségiik szerint! Gytijtsetek egy-egy példat a megujulod
energiaforrasok gyakorlati alkalmazésara!

Megoldas:

Csoportositas:

— megujuld: napenergia, geotermikus, szél, viz energiaja, biogaz (1 pont)
—nem megujuld: f6ldgaz, kbolaj, szén (1 pont)

Alkalmazésok:

— napenergia: napkollektor, napelem

— geotermikus energia: épiiletek fiitése, flirdok

— sz¢l: széleromi, szélmalom

— viz: vizierémd, hulldmerém{, ar-apaly erémi

— biogéz: hajtéanyag, elektromos aram, hdtermelés

3 pont, ha mindegyikre van példa. 2 pont, ha csak négyre; 1 pont, ha csak haromra; 0 pont, ha csak ket-
tore vagy kevesebbre.

3. feladat (3 pont):
Csoportositsatok az immunitds formait! Mondjatok példat arra, amikor neheziti az orvosok gyogyitd
munkdjat az immunrendszer miikodése!

Megoldas:

Csoportositas:

— természetes: anyai (vagy velesziiletett/6roklott) és szerzett (1 pont)

— mesterséges: aktiv és passziv (1 pont)

Példaul szervatiiltetésnél, vératomlesztésnél, allergias reakcioknal (1 pont, ha egyet tudnak mondani).



